



中原福塔为教师亮灯 通讯员 郭浩 摄

编者的话:

今年教师节,教育部教师工作司等部门联合向全国发函,号召各地在9月10日教师节当天20:00—21:00,在当地标志性建筑物上为教师亮灯,让教师的荣光在最高处闪耀!我省各地积极响应号召,在当地标志性建筑上为教师亮灯。



郑州市CBD地标建筑“大玉米”为教师亮灯 通讯员 袁浪 摄



开封市鼓楼为教师亮灯 本报记者 张红旗 摄



洛阳市牡丹城大厦为教师亮灯 本报记者 张运昌 摄



新乡市饮马口为教师亮灯 通讯员 郝欣 摄



濮阳市中心广场为教师亮灯 濮阳市实验小学供图



郸城县人民公园为教师亮灯 郸城县教体局供图

一间朴素教室里的奢华庆典

——在教师节为每一位科任老师点亮心灯

□ 苗旭峰

每年教师节班会课,无外乎是说说教师节的来历、名人尊师重教的故事,配乐朗诵赞美教师的诗歌、制作电子相册回忆学生与老师相处的点点滴滴美好,搜集教师艰辛工作的典型新闻,给老师写一封感谢信,给老师制作贺卡……对于学生来说,他们在每一个学段都是这样上班上课,难免审美疲劳。而且,这样的班会课整体感觉是着眼于学生对老师的理解,能带给师生触动的内容不多。

第34个教师节来临之际,我在思考怎样上一个让人终生难忘的班会课。但思考了很长时间,也没有拿出一个满意的方案。

9月6日,我作为南阳市“最美教师”参加南阳市教师节表彰大会,当我接过市长颁发的荣誉证书,当我看到自己的事迹被做成视频短片在大屏幕上播放,当我站在领奖台上接受同行们满怀敬意的掌声时,那种仪式感带来的巨大震撼,让我内心升腾出莫大的幸福感和崇高感,所有的劳累付出似乎都得到了回报。就在那时,我的同事郭燕华作为全省优秀教师代表参加了2018“河南最美教师”颁奖典礼,她在朋友圈表达了她内心的悸动和对“最美教师”的敬意、羡慕。所有这一切触动了我,我脑海中有了一丝灵感:我为什么不在教室里也搞一个“最美教师”颁奖典礼,让一直默默奉献的小伙伴们也体验这样的幸福感和崇高感呢?

我们班10个科任老师,人人都是爱岗敬业的“最美教师”,我怎么引导学生发现他们的亮点并深深认同、热爱他们呢?

我先安排同学们寻找每个科任教师的5个动人细节,引导他们感受老师们的平凡中的大爱、平淡中的智慧。我要求学生光看细节还不够,还要聚焦、放大。

其次,具体任务怎么分呢?如果让学生任选一个教师的话,定会“早涝不均”:代课时间长的老师,学生对他的感情会深一些;个性色彩鲜明的老师,学生自然对他的印象也会深一些……怎样才能让每一个老师爱的付出都得到学生的认同呢?按小组分!我把全班同学按照学科分成了10个小组,每个小组负责给一个老师写颁奖辞,然后再经过组内的交流、整合、提炼、润色之后,交给老师制作课件。

写颁奖辞是一个有技术含量的事情,我找到了2018“河南最美教师”的颁奖辞,整理印发给学生,我们先上了一节颁奖辞赏析兼写作课,引领学生感受颁奖辞常用的修辞手法。

到了写的环节了,颁奖辞高度概括的语言表达特点,考验着孩子们的观察能力、概况能力、语言组织能力。对于颁奖辞的写作,我提出两点要求:语言凝练,至少要用到一种修辞格,字数在150字以内;要紧扣学科特点给人联想。

为了激发学生写出精品的心情,我设置了一、二、三等奖,学生都不

甘落后,写了改、改了写,乐享其中。9月7日中午,各组组长把写好的颁奖辞交给我,我一看,写得还不错,我这里选取一例:

最敬业的老师——赵平
三尺讲台,你做功出力;
一腔热血,你放电发光。
如果说我们是运动的物体,你就是力;

如果说我们是璀璨的灯火,你就是电源;
如果说我们是成像的蜡烛,你就是透镜!

你身上散发独特的气质,
你像引力一样吸引着我们!
我中午没有休息,就把这些颁奖辞制作在课件上。

单单是念个颁奖辞是不够的,我在思考,怎样才能让颁奖典礼充满波澜、引人入胜呢?我对着各小组交上来的“某老师最动人的5个细节或优点”琢磨出一个“猜猜他是谁”环节。

同时,我定制了10条印有“2018最美教师”金字的红绶带。之后,我又想:给每一位老师发一张奖状,把颁奖辞写在奖状上,多有意义!于是又有了颁发奖状这个小创意。

颁奖典礼开始了,各科任教师坐在嘉宾席上,主持人款款走上讲台,从教师节谈到尊师重教。然后按照

“猜猜他是谁——宣读颁奖词——颁奖留影”这样的流程进行着。

这里面真有许多动人的细节:数学老师吴伟,本来在隔壁班级上课,被学生叫来,在激动人心的颁奖音乐中走上领奖台。一向朴实少言的吴伟老师,戴着红绶带站在领奖台,双颊绯红。会后,她发来微信消息:“苗老师,我真是太幸福了。遇到最美的盛典,我会努力做最好的自己,努力做最美的教师!”

当我们念到“本来可以靠脸吃饭,她偏要靠才华!她的优质课从区到市到省到全国一路斩获大奖!新婚大喜,她只请了一天假,第二天就回到讲台……”时,同学们对美丽动人的张涵老师的佩服劲儿溢于言表!张涵老师非常激动,她问我:“没想到,这些点滴的美好都被学生发掘出来了,我感觉到自己的付出能被人看到、体会到,真是特别幸福!这些孩子真的太懂事了!”

最后,全体教师走上讲台,合影留念,齐诵:“我是人民教师,立足三尺讲台,我用语言播种……”整个典礼达到了高潮。

我关注到所有的孩子都很兴奋,我特意问了其中的一个,为啥这么高兴,他说:“咱班的老师都是高配,我要蝶变了!要不然,人家可该说了,这么好的老师也教不好你!”

你看,就这样一个班会课,就已经润物无声地种下了一个尊敬师长、成长自己的种子了!

(作者单位:南阳市实验学校)

老师,节日快乐

教师节前后,全省各地各学校分别用形式多样的活动庆祝教师节,为辛勤耕耘在三尺讲台的老师们送去最真挚的祝福。祝愿天下教师,节日快乐!



9月8日上午,“桃李芳华园”落成暨全国优秀教师李芳塑像揭幕仪式在信阳职业技术学院举行。省市有关领导出席落成仪式并为李芳塑像揭幕。信阳职业技术学院副院长郭克明表示,学院将把李芳精神固化为百年师德师风相传永不熄灭的火炬,把“桃李芳华园”打造成为师德师风教育的永恒的精神家园

本报记者 张利军 摄



9月9日,济源市梨林镇庆祝第34个教师节表彰联欢会在梨林镇中心小学举行。活动邀请了24名教师家属来到会场,由受表彰教师为他们献上鲜花、礼品,并深情拥抱

通讯员 伟峰 摄



9月10日,鹤壁市淇滨区嵩山小学举行了以“弘扬高尚师德,潜心立德树人”为主题的教师节欢庆活动。该校的三位校领导依次向入园的每一位教师送上鲜花和书籍,亲切问好,并祝老师们节日快乐

通讯员 纪丽莎 摄



9月7日上午,平顶山市副市长王朴代表市委、市政府,先后到鲁山县马楼乡第十一小学、马楼乡第三初中和鲁山县第一高中,看望在职和退休教师,为他们送上鲜花和慰问金,并向所有教育工作者致以节日的问候

通讯员 张真 摄



9月10日,安阳市三官庙小学举行了“我给老师发奖状”活动。一份份精美的奖状,蕴含着学生们对老师的深深敬意和真情祝福

通讯员 殷晓峰 摄